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1, - Il gradoc di precisione nella sincronjizzazione di un cam
pione secondarioc di tempo ( oscillatore a quarzo ),con un cam
pione primaric ( orologio atomico ) situatc in 21tro luoge ,
quando si utilizzi il metodo dells riceziones ogcillografics
dei segnali orari,é strettamente connssse alla conoscsnza dsl
tempe di propagazionre dal segnale ricevute ; come € ben messe
in evidenzaz dalla seguents formuls ¢
( TUC = Sig°}ricc = ( TUC - -Sige}emig PELL o

ove ( TUC - Sig.) rappresenta l'istante di viceziene ( ¢ di
smissione ) sel segnale sulla base della locale sczla di ten
pe coordinste @ T il tempo di propagszione relative &l segng
is in questione.

Ef noto che la massima accuratezza garantita dal metode
escillografice , a causa dei disturbi 4i propagazione,in gene
rale non raggiunge 1610"4 sec,corrispondents ad una precisig

9

ne ralativa di 1.10 . Questo fatto limita notavolments la

precisione della aincronizzazione della scala di tempe fisice



loecale in rapperte alles prestazioni fernite da un buen escilla
tore a quarze che garantisce una precisisne relativa di qual

che unita 10"10. Risulta quindi indispensabils csenescere csn

4sec. il valere del tesmpe di

un errere nen superisre a + 5.10
prepagaziene U per peter cestruire cen un buen margine di sicu
rezza la scala di tekpe retazienals TU2 , determinate cen le
esservazieni all'astrelabis.

Nel Servizie dell'Ora dellfOsssrvaterie di Merats ssne sta
ti inizialmente calcelati i valeri fri psr le 7 stazieni emit
tenti ¢ HBG - DIZ = FTA91 = IBF -~ MSF = FTK?T = RWM -« cen 1ls
fermule teeriche censigliaste dal BIH [1] o I dati trevatli sene
risultati ceincidenti cen gli analaghi calcelati per la ssde
di Milene ( rimsultate prevedibile sia per la piccela distanza
Milane - Merate , sia per l'imprecisiene intrinssca del mstede
che permette di raggiungers precisieni cempress trs T.iGWS_ &
1010_4 asc ) o _ A

Successivamsste ix un prescedents lavere [ZJ F. Chlistevsky
e F. Mazzeleni hanne calcelats le @@rfezi&ni;étzgcen un €.QgeM.
di qualche unita 10~ sec. ; al tempi T, wdettati inizialmen
te, | ,
 Alle scepe di verificars la censisisnza del sistesmz Q?i ce

2l calcelate , si ¢ precedute alla determinaziens dei tempi 4i
prepagaziens relativi ai segneli delle dus stazieni HBG (7% kHz)
e DIZ { 4525 kHz } utilizzande il metede del trasperte di erels
gie . Quests mstedo%ksnsiat& nel trasgferire lg scals di tempe
fisice mantenuta da un campiens A4 ; situate im um luege & ; ie
ur luege b e quivi detsrminare le state della scala B rispstie
alla A mediante cenfrente dirette fra i segnali &) secende dsi
due campieni e cen metede escillegrafice cemparare la frequex
ge campiene di 1 Hz di B cel segnale al secan&& ricevuts via

radie da & . Il ritarde del segnale A ricevute via radie ri

spette all'orelegie A traspesrtate in b sard ssmme del ritards



dovuto alla propagezione e del ritardo del sistema ricevitore-~
oscilloscopio . Ovvismente il secondo termine di guesta somma
é trascurabile , essendo dell'ordine di qualche decina di pusec
( ed indipendente dalla distanza ) , rispetto al primo termine
che dipende dalla frequenzas della portante ¢ dalla distanza
dell'emittente,e che per brevi distanze ( 200 - 1000 Km )é com
preso tra 2 e 4 msec., Il valore di questo ritardo ci d&a il tem
po che il segnale emesso da A con portante di frequenza f ; im
piega ad arrivare in B . Nel nostro caso si é ritenuto piu sem
plice usufruire di un'altra stazione ricevente come intermedig
rio tra A e B , eliminando le difficoltd che insorgono nel tra
sporto di un orologio a grande distanza,perdendo perd in preci
sione rispatta el metodo tradizicnale sopra ricordato;lferrore
su T¥risulterd infatti raddoppiato rimanendo perd sempre infe
riore al limite da noi proposto ( + Sb?om4 }J , tutto cid nella
ipotesi che il sistema T i relativo alla stazione intermediz
ria abbia un errore trascurabile rispetto & quellc di una sin
gola ricezione. Come intermediaria si é usata la stazione del
1'Ogservaiorio di Brera - Milano il cui sistems 7:i é gia gte
10 varificato negli anni passati. .

Affinché questo metodo garantisca la massims precisions ag
rd necessario conoscere al tempo t, la marcia giornaliera m

A

o dellforglogic trasportato C , in

modo che alltistante t in cul viene effettuata 1la ricegziocne

del campione A e l'analoga m

del segnale e quindi le& comparazione ; sia possibile tener con

to delle derive &4, = m, (t-t;) e dy = m, (t-t,) dei due campig

ni AeC, nell‘igotesi che lﬁinteivallo (t=t,) sis relativa
mente breve ed in esso la deriva posss ritenersi lineare.

Per quanto riguarda il trasporto non si sono presentate dif
ficolta ; si é utilizzato il campione a quarzo Ebauches B-1300
delltOsservatorio , dotatc di un ritardatore con risoluzione

di 1 usec , di un divisore con uscita di 1 Hz e di batterie in



terne che garantiscono un'autonomia di almeno due ore . Per mag
gior sicurezza durante il trasporvo si é alimentato il quarszo
con un piccolo invertitore 12 VDC = 220 VAC della potenza di

100 VA collegato alla batteria dell'automobile.

2. Conclugsione

Dopo un controlle preliminare effettuato con il ricevitores-
comparatore Tracor 599 J ¢ risultatc che la marcia del quarze

B-1300 é nulla ( valutata in unitd di 10w4 sec. al giorno ) ri

spetto al campione primario di HBGiall'istante te = 7h T. U
1 -~ 8 - 1973 si sono fatte le ricezioni dei segnali HBG e  DIZ
alla stazione di Merate.

La ricezione si é poi ripstuta nella sede di Milano-Brersa &l
l'istante t, = 9h T. U. , 1 = 8 = 1973 . Nell'intervsllo tnzhsi
puo ritenere nulla la marcisas Mene © Pprgze
Si é cosl trovatc per l'emittente HBG

i ~HBG  _HBG
Milanc “Meratse

e per llemittente DIZ

i

i o2 l 2. 10 ' sec,

{1:Milana " “Merate

Questi risultati sonc in pieno accordéo con gli analoghi determi
nati con diverso sistems in un precedente lavoro (2]-; pertanto
sono indice della consistenza del sistems adottato.

I valori Tp,. = 2.5 msec & T = 3.7 msec wusati finora

D1z

2= = 2.8 msec e T = 3.5 maec.

vengono quindi corretti in Chpe “p1z
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